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Teste Tipo Certo-Errado
(Tempo previsto: 0 minutos)
INSTRUQOES: Na Folha de Respostas, na parte reservada para 8ste tipo de teste, as-

Sinale com um "X" dentro do retfingulo da linha C (Certo) ou E (Errado),
cada questlio que Julgar certa ou errada, respectivamente,

0. Duas cargas elétricas de mesmo sirial se repelem.
-~ 1. A energia cinétioa de um corpo depende do sistema de referfnois utilizedo para
descrever seu movimento.
2. Nas equagles f{sicas, tBdas as parcelas de cada membro devem ter as mesmas dimen
: s0es mas nfo ¢ necessdrio que os dois membros possuam dimensBes iguais.
I 3. A fBrga centrifuga é a reaglio & fBrga centripeta e equilibra esta.

~ 4, Para que um ponto material esteja em equil{brioc estdtico, € necessfrio e sufi-
= ciente que o momento mecfinico, relative A origem 0, das f8rgas aplicadas ac pon-
to, seja igual a zero.
; 5. As masaas especificas e plsos especificos slo medidos nas mesmas unidades,
{ exemplo g.n"cwj ou l:y’ij ;
6, Dando-se um movimento de translagéio horizontal a uma espira plana circular, con-
servando o seu plano sempre normal & direglo do campo magnético terrestre local,

aparecerd uma f.e.m. na espira.

por

7. Coloca-se um disco isclante eletrizado em movimento de rotagHio; aproximando-se
d2le uma bussola, esta pode sofrer um desvic.

8. Campo elétrico uniforme & aqulle em que o vetor campo elétrico varia de ponto a
pento, uniformemente,

9. Aproximando-se dois corpos elktricamente carregados, a carga total d@sses corpos
se altera devido & indugBo eletrostdtica,

10. Um corpo metdlico com carga total igual a zero pode ter potencial diferente de
Zero, :

11, As linhas de f8rga de um campo eletrostdtico nfio formam curvas fechadas.

12, Quanto maior a resist@ncia interna de um voltmetro, mais aproximadamente 8le me-
dir‘- ‘ ful‘-I. d‘ m pi:-hli

) 12. A resist@noia elétrica de qualquer corpo sélido sumenta com o agquecimento, pois
os dtomos ao vibrar dificultam o movimento dos eletrons de condug o,

{7720, Uaifuntvel & Likao o paralelo com as 18mpadas de uma casa.
¢+ 15. Numa campalnha elétrica pode-se substituir o eletro-{mi por um {mR permanente,
1+ 16. 0 som se propaga por ondas de pressio.
17. Um sumento de pressfo faz baixar o ponto de fusBo das substincias que diminuem
de volume ao passar do estado liquido para o sélido,
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18. A massa de uma POrglo de dgua a uma

dada temperatur
g minul enquanto P &, num recipiente aberto, di-

& tensfo de vapor saturante,
tenslo de vapor d'dgua ambiente,

19. ©

& e85a temperatura, for malor que a

coeficiente de dilatag#io linear de uma substéncia tem, num sistema em que se
S usa a escala Fahrenheit, valor numérico malor do que o valor numérico num siste-
Ma em que se usa a escala Celsius.

E;D. A resist@ncia de uma l@mpada de 100 Watt ¢ menor que a de uma de 200 Watt, para
1| a mesma voltagem,

el. Uma bateria de f.e.m. 1gual a 6 Volt que estd fornecendo uma corrente de 1 Ampe-
£
/ (re a uma l8mpada, deve ter resist@ncia interna de 6 Chm.

€2. A cnergia calorifica produzida por uma corrente elétrica num fio & proporcional
]’( a corrente.

25, Uma lémpada incandescente cuja tensHo nominal de funcionamento € 110 Volt queima
] "{ Se quando submetida a uma tensfo de 220 Volt, o mesmo acontecendo com uma lampa-
ia pmra 220 Volt quando submetida a uma tensf@o de 110 Volt.,

24. No interior de uma pilha eletrolftica as cargas negativas se deslocam do polo po
ff/ sitivo para o negative.

) .-__-)25. Um som cuja frequéncia € 1.250 osc/seg € menos agudo do gue outro de 750 osc/seg.

26. Aumentando-se a temperatura de uma suspensfic coloidal, o movimento Browniano das

r'] partfculas aumenta.

27. 400 g de dgua destilada tém, a jﬂoc, menor quantidade de calor que 100 g de dgua
, destilada a 100°C, & mesma pressio.

28. 0 calor especifico de uma substéncia sélida nEo depende da pressiio a que ela es-

% td submetida.

29. "Equivalente em 4gua" de um calorimetro (com mcessérios) € a massa de dgua ca-
zi paz de absorver ou perder uma quantidade de calor igual A que o calorimetro ab-
sorve ou perde para uma dada variagfo de temperatura,

0. O Indice de refragfio de uma substd@ncia pura n#io depende da radiagio usada para me
\ ‘ di"'lﬂt
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Teste Tipo Milt ipla-Escolha

(Tempo previsto: 60 minutos)

INSTRUCOES: Na Folha de Respostas, na parte reservada para @ste tipo de teste, assi

nale com um "X" o retfngulo ou ret&ngulos da(s) frase(s) que melhor se

adapte(m) A afirmativa inicial da questlo. Note que pode haver mais de uma letra
certa em cada questEo:

0. O calor de fusEo do gllo ¢ aproximadamente B0 cal/g. Para fundir 4,0 g de gdlo

1.

Je

sfio necessdrias, sproximadamente:
A) 20 ocal
B) 400 cal
C) 320 cal
D) 84 cal
E) Nenhum dos valores acima.

Duas cargas elétriocas puntiformes, fixas, estSo colocadas nos extrémos de um ar-
co de circunferéncia ﬁ. rigido, horizontal; no ponto médioc d@sse arco coloca-se
uma terceira carga puntiforme que, porém, pode se mover, sem atrito, aoc longo de
ﬁ. A mt':l.:u:lqln de equilfibrio estdtico eatdvel é:

AP eSS =g
B) a "~_,a
€) a "_3 ~a
D) -a ‘“~_3 9

E) Nenhuma das configuragBes acima.

Um pelotBo desfila num ritmo de 120 passos por minuto, ac som de uma fanfarra
que o precede; nota-se que a Ultima fila estd com o pé esquerdo A frente quando

os componentes da fanfarra estlo com o direito A frente. 0 comprimento do pelo-
t#io, incluindo a fanfarra, é aproximad. nente de:

A) 170 m

B) 680 m

C) 85 m

D) 200 m

E) Nenhum dos valores acima,

Liga-se uma bateria de acumuladores a uma bobina ou solenoide P, mediante
chave interruptora C, Préximo de P e coaxialmente, coloca-se outra bobina Q. Fe

cha-se num dado instante a chave C.
A) 0 fluxo magnético que atravessa F é o mesmo que atravessa Q.

B) Em Q aparece uma f.e,m. induzida.
(continua)
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D: 2 :1ux¢ magnético que atravessa Q nfo depende do nimero de espiras de P.

. luxe magnético que atravessa Q depende do nimero de aspiras de F.
Nenhuma das afirmagles acima é correta.

4. Quando
uma onda luminosa monocromética atravessa a superficie de separsglc de

doi
; 5 melos homog@neos e isdtropos, de fndices de refragiio diferentes, nio se al-
aTra

A) a frequenoia,

B) a velocidade de propagagiio.
C) o comprimento de onda.

D) : ase da frente de onda.
E) a intensidade luminosa.

5. Uma espira eircular, condutora, indeformével, ¢ atravessada por uma corrente
constante I e estd num campo magnético uniforme, perpendicular ac planc da espi-
ra. Tem-se entfo;

A) A f8rga resultante que atua na espira é diferente de zero.
B) O momento mec@inico ..s.ltante é diferente de zero.
C) A espira estd em equilfbrio estético (estével ou instével).

D) A espira adquire um movimento de rotaglo uniforme em t8rmo de um eixo

que passa pelo seu centro.
E) Nenhuma das afirmagles acima ¢ correta.
6. A trajetéria de um ponto que possui acelera¢o (vetorial) constante, num dado

sistema de referé&ncia, pode ser; :
A) uma reta.
B) uma circunferéncia.
C) uma elipse.
D) uma parédbola.
E) um ponto.
7. Um automdével desloca-se sfbre uma estrada, num trecho horizontal, que coincide
com um arco de circunferéncia, Se o automével n#o derrapa, entfo:
A) a forga de atrito é maior que a fOrga centrifuga.
B) a férga de atrito € igual & fOrga centrifuga.
C) a forga de atrito é igual A fOrga centripeta.
D) a fOrga de atrito é menor que a fOrga centripeta.
E) Nenhuma das afirmagdes acima € correta.

8, Um sélido em repouso, permanecerd em repouso

A) se a soma das f8rgas que ndle atuam for igual a zero.

B) se a reagfio for igual A aclio e de sentido oposto.

C) se a soma des f8rgas for igual a zero, bem como a soma dos momentos a-
plicados,

D) se nenhuma f8rga atuar no sélido.

~ E) em nenhum dos casos anteriores.
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9. Ao aplicarmos umes f8rg¢a a um corpo, a variagio da quantidade de movimento dEste

A) dependerd sdmente da fOrga aplicada.

B) dependerd da férga e do intervalo de tempo em que é aplicada,
C) seré igual a zero.

D) dependerd do impulsc da f8rga aplicada.

E) Nenhuma das afirmagBes acima é correta.

10. O péso do bloco na figura abaixo € 100 Newton. Uma fOrga de 71 Newton € necessé-
ria para puxd-lo pela rampa. A quantidade de calor desenvolvida na subida tBda €,
aproximadamente:

A) 340 cal.
B) 420 cal.
C) 100 cal.
D) 710 cal.
E) Nenhum dos valores acima.
figura ao lado ¢ 1,6 kgf mas o dinamfmetro marca 2,0

11. 0 p@so do bloco de ferrc na
kgf. 0 elevador estd:
A) subindo com velocidade constante.
B) em repouso.
C) subindo e aumentando a velocidade.
D) descendo com velocidade constante.
E) descendo e aumentando a velocidade.

12. Na questfio anterior, o médulo da acelerago do elevador
poderia ser, aproximadamente:
A) O (zero)
B) 2,5 m.seg -
c) 5,0 -.ng’a
D) 10,0 -.ma.g:'2
E) Nenhum d@sses valores.

® xg. A fra

13, A massa do bloco na figura abaixo é 2,0 kg; & massa da bala é 2,0.10
¢Eo da energia cinética da bala que é transformada em energia cindtica do conjun

to é (em percentagem) aproximadamente a:

A) 108

5 s A

c) 0,1% s d
N

D) 100% —_—  Aed

E) Nenhum dos valores acima. e =Sty i L

14, Um péndulo simples colocado num satélite artificial comum, J& em drbita,
A) oscila com perfodo igual ao que possul na Terra.
B) nlio osoila e sim permanece parado em relagfio ao satélite,
C) nenhuma das afirmagfes anteriores é correta.
(eontinua)
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D) oscila com perfodo maior que o que possui na Terra.
E) oscila com perfodo menor que o que possui na Terra.

15. Liga-se um pequeno motor de corrente contfnua em série com uma bateria e um
reostato R; coloca-se ainda, em série com o motor, uma lEBmpada 1“1 e,em paralelo,
uma lémpada L,. Com o rotor em movimento, observa-se um certo brilho para as lim
padas. Freiando-se de algum modo o moviments do rotor, enquanto permanece ligada
a bateria, observa-se gue:

A) ambas as limpadas se apagam.

B) ambas as l8mpadas diminuem de brilho.

C) o brilho de L, aumenta e o de L, diminui.
D) © brilho de L, diminui e o de L, aumenta.
E) Nenhuma das afirmagfes acima é correta.

xex// xxx

Teste Tipo Associlaclc

(Tempo previsto: 60 minutos)

INSTRUCOES: Nas questOes abaixo, cada proposigio da coluna da esquerda (algarismos ro

manos) tem relagfio com uma ou mais da coluna da direita (letras As Brosa).
Escolha na coluna da direita as frases mals relacionadas com cada {tem da esquerda e
assinale com um "X" os retBngulos gque lhe correspondem na parte da Folha de Respos-
tas reservada para @ste teste,

0. 1) Bar@metro A) Férga
II) Voltmetro B) Temperatura
III) TermSmetro C) Pot@neia elétrica
IV) Dinamémetro D) Pressfio atmosférica
E) Diferenga de potencial
F) Massa
G) Calor especifico
s B8 1) Condensador A) Eletroscépio
I1) Gerador B) Carga elétrica
111) Campainha C) Férga eletromotriz
IV) Reostato D) Leis de Kirchhoff
V) Wattmetro E) Pot®ncia

F) Resist@ncia elétrica
G) Eletro-{ma
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. Uma pessoa = -
parada na plataforma de uma estaglo ferrovidria observa gue o flos de

prumo ligad
gados a dois trens que se movem em sua frente, nos sentidos indicados, for

mam
fngulos constantes x e ¥ com o seu préprio fio de prume. (Os Bngulos s&o con-
tados positivamente no sentido anti-hordrio convencional).

Bl S w4

Observador

I) O dois trens se movem com veloci A) x>0, y=0.
dades constantes mas diferentes. B) x>0, y>»0.
1I) Os dois trens estlo parando, C)x=y=0.
ITI) P 'estd parando e Q tem velocida- D) x>0, y<o0.
de constante, E) x40, y=0,
IV) P estd parando e Q acelerando. F) x=2y , y#0.
V) © médulo da velooidade de Q é o G) nenhuma das condigBes rcima,

ddbro da de P,

. Az flguras abaixo representam a composigloc de dois movimentos harmdnicos simples
de frequéncias f, e f,, segundo dois eixos ortogonais Ox e Oy. Se a frequéncia
do movimento segundo Ox € de 200 c.p.s. para t8das as figuras, qual serd a fre-
quéncia segundo Oy em cada caso ?

D X N 8 S

=) II1)
A) 600 c.p.s.
B) 450 c.p.s.
C) 300 c.p.s.
D) 150 c.p.s.
E) 400 e.p.s.
F) 200 c.p.s.

G) 250 e.p.s.

4, 1) Velocidade angular A) Energia potencial

11) Momento mecBnico B) Quantidade de calor
I11) Quantidade de movimento C) Angulo
IV) Energia cinética D) Frequéncia
V) Indice de refragiio E) Pot@nela

' F) Coeficliente de etrito de es-

corregamento
G) Nenhuma das grandezas acima.

Scanned by CamScanner



-8 -

5. Um vaso chelo de dgua e possuindo um oriffcioc na

parte lateral inferior, estd amarrado a um fic no
qual se aplica uma f8r¢a constante (total) F.Quan
do temos F = P, onde P € o p#so do conJjunto vaso-
dgua, o vaso fica parado e o Jato de dgua poasui

a forma da curva o . Escolha, para outroa valBres
de F, os Jatos correspondentes. Em todos os casos L

a altura da dgua no vaso € a mesma.
1) F=P/3.
I1I) F = 0.
I11) F = 2P,
IV) F = P/2,
V)] F=2,5P.

6. Nos circuitos abaixo a f.e.m. é a mesma.

A) O Jato tem & forma S .
B) O Jato tem a forma y .
C) 0 Jato tem a forma & .
D) O Jato tem a forma £.
E) 0 Jato tem a forma 7 .
F) NEo sai dgua.

G) 0 Jato nlio se altera.

Qual é o valor da corrente fornecida pe-

- 2 -roT
la bateria, em cada caso, sabendo-se que ela tem um dos valdres I (k = 1,2, )
e gque 8stes obedecem As seguintes relagles:

11{12< 134144(15(15(17

I} - }Il 3
1) 1
4 .
E
II) - - 8 .‘:
_L iR 3R
E q= L
111)
1v)

2R S 2R

P,

Ig

= 5]

2

A) I1

c) Iy
D) 1,
E) I
F) 1{‘5
G) I
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7. Na figura ao lado estd representado o diagrama
de estado de uma subst@incia pura., Os pontos de
signados por algarismos romanos correspondem a:

A) estado gasoso.

B) estado de vapor séco.
C) estado l{quido.

D) estado sélido.

E) estado de vapor em presenga de sdlido, = e
F) estado de vapor saturante em presenga de 1iquido.

G) nenhum dos estados acima.

8. Um tubo de vidro de 1,00 m de comprimento, fechado numa extremidade e aberto na

outra, &€ cheio de mercurio e emborcado numa cuba também cheia de mercdrio, em

modo a ficar um espago livre na uxtremidade superior., Em
que nf#o se vaporiza to

realizando

posiclo vertical, de
seguida coloca-se no interior do tubo um pouco de Agua,

talmente. Abaixa-se ou levanta-se o tubo e varia-se a temperatura,
assim novas condigSes de equilfbrio, conforme indicam as figuras abaixo, haven-

do sempre dgua e vapor d'dgua acima do mercirio. Despreza-se & variag&Zoc da den-

sidade do mercidrio com a temperatura.

Inicial

A) h aumenta, x aumenta.

B) h nfo se altera, x diminui,

C) h n#o se altera, x aumenta.

D) h aumenta, x diminui.

E) h diminui, x aumenta.

F) h aumenta, x nio se altera,

G) nenhuma das respostas acima serve,

9. 1) Sentido das correntes induzidas nu-- A) Faraday
ma 18mina metdlica colocada num cam B) Oersted
po magnético varidvel. C) Lenz
1I) DeterminagBo do campo magnético em D) Foucault
pontos préximos a fios condutores E) Biot e Savart
por onde passam correntes elétricas. F) Henry
III) ExplicagBio do aparecimento das cor- G) Ohm

rentes de Foucault,
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10. Um automével se desloca sBbre uma estrada,

da direita para a esquerda, conforme
mostram as figuras I a IV, As setas nas rodas indicam os sentidos das fBrgas de

atrito (sem relag#io com os médulos) exercidas sBbre elas.

A) traglio sbmente nas rodas diantel
ras.

B) tragfo nas quatro rodas.

C) motor desligado (desacoplado).

D) traglo sbmente nas rodas.trasei-
ras.

I)

E) nenhum dos casos acima,

111)

=t
[~

) é_—l e

xxxx// [/ xxxx
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Heconheeimento de Leis e Prineipioa Fisicos.
(Tempo previsto: 30 minutos)

JINSTRUCOES: Algumas das afirmagfes abaixo sHio corretas e outras erradas; em t8das hd
Pelo menos uma lei ou prinefpio ffsico que Justifica a afirmagiio (se cor

reta) ou a invdlida (se errada). e
Para responder cada questlio, escreva na linha de mesmo ndmero, na folha de res-
postas, o nome da lei ou prineipic fisico envolvido e :I.ﬁdiqu- com um "X" no retingu-
lo C (Certo) ou E (Errado) se a afirmaglo confirma ou contradiz a lei ou princ{pic.

0. Os "icebergs" flutuam na dgua do mar.

1. No alto de uma cachoeira a fgua 4 ligeiramente mais fria que ao pé da mesma,

2, Um individuo viaja distraidamente no estribo de um bonde, sem se segurar; o bon-
de entra bruscamente numa curva e o individuo cai.

2+ Um vaso cheic de liquido, com um orificic lateral
perto do fundo, estd colocado sBbre uma carreta
que pode rodar sfbre um planoc horizontal. O escoa
mento do liquido provoca o movimento do vaso.

4, Um tubo fechado de vidro, dobrade em suas extremidades conforme mostra a figura

abaixo, pode girar em t8rno de um eixo perpendicular ac plano do papel. Faz-se o
F  védouo no tuboc e a diferenga entre as du-

i as pressBes, interna e externa, df ori-
B gem a fOrgas sfbre as faces A e B, que
véouo . | véouo
fazem o tubo entrar em rotagfo em t8mmo
A de seu eixo e podem ser aproveitadas pa-
 J e ra realizar trabalho externo,

&, Faz-se o polo Norte de um {m# em forma de barra apro-
— e
ximar-se de um anel condutor, normalmente ao plano
dé@ste. 0 sentido da corrente elétrica induzida no a- S “‘
nel estd relacionado com o sentido do movimento do {-

6. Uma partfoula de carga elétrica q @ massa m se move no vdcuo, num campo eletrostd
tico. Em dois pontoa A @ B de sua tra)etdria, onde o potencizl alétrico vale "ih e
Vgs ela possul velocidades de mddulos Vp ® Vpe Trespectivamante; nossas condigles,
temos;

1 2 uk 2
ot bt s . Vit rial
7. Um conjunto de espiras de fio de cobre, de forma oirowlar, gira em tArnmo de um de
seus eixos (oontido no plano das espiras), entre os polos de um imi. Ligando-se
um voltmetro hs extremidades das espiras, nota-se uma diferenga de potencial va-
ridvel,
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g, Uma onda esférica estd se

propagan
i agando num meio isétropo e homoglneo. Em um dado

t a fr
s g ente de onda ¢ S
x0); decorrido um pequen ) (vista num corte transversal na figurs sbai-
© intervalo de tempo a frente de onda & 8
2 -

9, Aplicou-se uma diferenga de potencial varidvel hs extremidades de uma resistén-
cia. Medindo-se a corrente elétrica para diversos valores da diferenga de po-
tencial, construiu-se o seguinte grdfico:

(mA) I

o = N

- Low
2 4 6 8 v (volt)

10. Colocam-se resisténcias elétricas iguais em vérios calorimetros identicos, to-
dos com a mesma quantidade de dgua. Partindo da temperatura ambiente para todos
os calorimetros, faz-se passar uma corrente elétrica diferente através de cada
resisténcia. Ao fim de certo tempo, madimos simultineamente as temperaturas nos
diversos calorimetros. Representando essas temperaturas em funglo do quadrado

das correntes correspondentes, obtem-se O seguinte gréfico cartesiano:

F 3
&

(°c)

1 (nE}

T: temperatura final,
I: corrente elétrica.

xxxx/ / [/ 3xxx
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1. A velocidade minim-

e b, N
Teste Tipo Problema

(Tempo previsto: 60 minutos)

nees 3séria para que um corpo, lancado de um dos polos da Ter-
ra, nfo volte mais € v & 11,2 km/seg, chamada velocidade de escape (desprezando-
se a resist@ncia do ar). Na Terra, s aceleraglic da gravidade so nivel do mar, ve-

le aproximadamente 9,78 mfu-gz no Equador e 9,83 m/seg> nos polos, portanto com

uma variagBio méxima Ag & 5_1,3,-2 W"nsz (Ag = RO dor}' Se)ja M a massa

da Terra e R o seu raio médio; a massa de Marte vale aproximadsmente 0,11 M e seu
raio aproximadamente 0,53R. O perfodo de rotagio da Terra é 23 h 56 min 4,1 seg e
o de Marte 24 h 37 min 22,6 seg.

Calcule, para o planeta Marte, a velocidade de escape nos polos, a densidade mé-

dia, a aceleraglio da gravidade nos polos, e o valor de A g. Admita forma esférica

tanto para a Terra como para Marte, Responda na tabela da Folha de Respostas, com
pletando-a.

Dados: Constante de atragio gravitacional G & E.ﬁtlgh dina.cm & -
Massa da Terra M & 6,010 kg.
Raio médio da Terra R & 6,4.10° km.

Diversos esp@lhos e lentes siio mostrados na figura abaixo. Em cada caso, uma le-
tra (A, B, D, ...) denota a localizagio de um objeto. Voc@ deve determinar a natu
reza da imagem e indicar suas o {inifes marcando X na tabela que se encontra na Fo
1ha de Respostas. N@sses diagramas, ¢ & um centro de curvatura e 0 é um foco prin
cipal. A letra A é um exemplo.

lente
| — -
A B v} A 0
lente
: Y T l
| ] ] . L]
G F O E o0
A espelho
i 1 | 1
] T T |
H 1 [ J
espéelho
| |
| 1
o K L
espelho
|
| |
M n
oo/ /[ [ [ xoxxx
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